

DOI: 10.47026/2712-9454-2022-3-3-89-100

УДК 394
ББК 63.5

А.К. ИДИАТУЛЛОВ, А.Б. МЯСНИКОВА, Е.Ю. АНИСИМОВА

**РЕЛИГИЯ В ПЕРИОД ПАНДЕМИИ
НА ТЕРРИТОРИИ ЧУВАШСКОЙ РЕСПУБЛИКИ***

***Ключевые слова:** религия, пандемия, православные, мусульмане, Чувашская Республика, крестный ход, религиозная служба, онлайн-трансляция, видеоконференции.*

Пандемия коронавируса привела к значительным изменениям в жизни людей во всех сферах, в том числе и в религии. Привычный уклад религиозного быта за короткий срок претерпел существенные трансформации. В период пандемии стало небезопасно собираться большому количеству людей одновременно, что заставило ограничить доступ в храмы и мечети прихожан. В постсоветской России с подобными ситуациями верующие столкнулись впервые, и они стали определённым вызовом для представителей отдельных конфессий, что обусловило актуальность заявленной темы. Целью статьи является анализ реакции властей, религиозных лидеров и простых граждан, как верующих, так и неверующих, в период первого года пандемии на ограничения в сфере религиозной практики. Научная новизна статьи заключается в том, что впервые на материалах Республики Чувашия показаны малораспространённые и не совсем типичные для российской религиозной культуры формы: крестные ходы на воздушном и наземном транспорте, проведение онлайн-трансляций религиозных служб, конкурсов на религиозную тематику, применение видеоконференций для решения текущих проблем. Источниковой базой исследования послужили материалы законодательных актов и публикации в печатных и электронных средствах массовой информации, а также в новостных лентах на сайтах религиозных организаций. По мнению авторов, пандемийные ограничения разделили верующих на две основные группы. Одна часть верующих восприняла новые формы религиозных практик настроенно, так как им было сложно перестроить свой привычный образ жизни, отказаться даже временно от посещения церквей и мечетей. Другая часть, напротив, отнеслась с некоторым интересом и пониманием к нововведениям, так как применение дистанционных технологий позволило большему количеству людей «присутствовать» на молитвенных служениях.

2020 год стал годом испытания для всего мира, резко изменился мировой уклад жизни. 11 марта 2020 г. Всемирная организация здравоохранения объявила о том, что коронавирусная инфекция распространилась на все континенты и большинство стран, что привело к объявлению пандемии. Данные события привели к резким изменениям в жизни многих людей. Для того, чтобы сдержать пандемию, большинство государств прибегли к ограничениям.

* Статья подготовлена при финансовой поддержке гранта Президента РФ в рамках научно-исследовательского проекта «Взаимодействие христиан и мусульман России в условиях социокультурных угроз современного мира: от коммуникации организаций до синкретизма религиозного сознания», код МД-2585.2021.2 (2021–2022 гг.).

Важнейшей мерой для борьбы с распространением инфекции стало введение запрета на проведение любых мероприятий, связанных с массовым скоплением народа.

Для верующих имеет большое значение коллективная молитва. И в первую очередь это связано с формированием общей религиозной группы, ощущения духовного единения. Благодаря постоянному общению между верующими возникает чувство братства и взаимопомощи. Общая молитва повышает мотивацию к духовной жизни, учит, вдохновляет, даёт уникальный личный опыт богообщения. Она отгоняет уныние и косность, делает то, что не в силах сделать для духовной работы один человек [19].

В исламе вознаграждение за намаз, совершенный коллективно, больше вознаграждения, чем за намаз, совершенный в одиночку. «Вознаграждение (саваб) за совершение коллективного намаза в 27 раз больше вознаграждения (сауаб) индивидуального намаза» [17].

В православии также принято считать, что молитва становится сильнее, если совместно молится большое количество людей: «Молитвы веры священников, соединенные с молитвами верующих, совершают самое великое чудо на земле от дней Христовых и до ныне. Этим несказанным чудом является преложение хлеба и вина в Тело и Кровь Христовы на Святой Литургии. Таким образом, без Святой Литургии у нас нет Святого Причастия, а без него мы не можем соединиться со Христом, не можем быть прощены, а значит, – спасены. Другим чудом Святой Литургии, как плода веры и общей молитвы, является то, что она вместе с другими богослужениями более всего содействует сохранению православной веры в мире. Что стало бы с нашей верой, если бы люди не делали ее живой, действенной и спасительной посредством Святой Литургии? Некоторые христиане уходят в секты только потому, что не бывают регулярно на Святой Литургии и не ощущают ее силы. Она способствует единению, примирению, сближению и братанию православных христиан» [5].

В этой связи анализ влияния запретов на обрядовую сторону религий России приобретает особое значение. Нами предпринята попытка оценить изменения, произошедшие в религиозной практике, на примере трансформации форм религиозной культуры на территории Чувашской Республики. Источниковой базой исследования послужили материалы законодательных актов и публикации в печатных и электронных средствах массовой информации, а также в новостных лентах на сайтах религиозных организаций.

Следует подчеркнуть, что в известном смысле региональные ограничения на проведение коллективных молитв стали следствием общемировой и общероссийской тенденций. В частности, 29 марта 2020 г. в ходе проповеди в храме Христа Спасителя в Москве Патриарх Московский и всея Руси Кирилл призвал верующих Русской православной церкви (РПЦ) воздержаться от посещения храмов до его особого благословения в связи с распространением коронавируса. При этом он отметил, что священники продолжают совершать богослужения [21]. Духовные лидеры мусульман также призвали людей быть внимательными к своему здоровью.

Православный журнал «Фома» выступил организатором акции «Окна Пасхи», опубликованной в Интернете под хештегом #окнаПасхи, объединившей православных христиан, которые не могли из-за карантина присутствовать в храме на пасхальных богослужениях. Редакция призвала всех верующих в пасхальную ночь зажечь в полночь дома свечу и поставить ее на окно [23].

Акция, запущенная в Вербное воскресенье 12 апреля 2020 г., охватила тысячи пользователей сети, получила широкую поддержку в епархиях РПЦ и вышла на международный уровень – православные верующие из других стран для присоединения к акции стали использовать хештег #WindowsOfPascha. «Акция "Окна Пасхи" ни в коем случае не имеет цели заменить собой богослужение, потому что ничто не может заменить православному человеку Литургию и таинства, – поясняет первый заместитель главного редактора журнала «Фома» Владимир Гурболик. – Но с помощью этой акции мы сможем еще раз продемонстрировать наше единство во Христе. Даже на расстоянии мы остаемся единой Церковью, а ночь Воскресения – это не время для страха и одиночества» [4].

Ряд исследователей, тем не менее, настроены не столь оптимистично. Они, в частности, усмотрели некоторый «раскол» в православной среде на почве вышеуказанных «запретов». Так, обществоведы Ю.В. Гаврилова и М.А. Жиронкина полагают, что «православию, особенно в лице консервативно настроенного духовенства и мирян, оказалось трудно подстроиться под требования, предъявляемые новыми социальными условиями. Считая себя опорой церкви и хранителями истинной веры, консерваторы обвиняют в маловерии патриарха, священников и верующих, соблюдающих ограничительные меры. Скептическое отношение консерваторов на введение ограничительных мер и запретов только усиливает консерватизм РПЦ, делает ультраконсервативные объединения внутри церкви более могущественными и влиятельными. Либеральный сценарий, реализующийся одновременно с консервативным, осуществляется посредством возникновения феномена религиозного бриколажа¹, усиления субъективной и индивидуализированной религиозности, не нуждающейся в институционализации веры» [8. С. 37].

Неоднозначно оценивают пандемийные события и в мусульманском мире. Нередко их рассматривают не только как испытания, но и как возможность сплотиться, объединиться, стать ближе к братьям и сёстрам по вере. Например, 20 мая 2020 г. Совет муфтиев России в партнерстве со Всемирной ассамблеей мусульманских общин (ОАЭ) провел на платформе Zoom международную онлайн-конференцию «Мусульманский мир перед вызовами пандемии: единение в условиях социального дистанцирования». В ней приняли участие религиозные лидеры, представители государственных и общественных структур и организаций России, Центральной Азии, арабских стран, Европы и Китая, представители исламских, иудейских и христианских религиозных организаций. Они обменялись опытом по использованию инструментов, применяемых мусульманскими общинами мира в своей деятельности в ответ на вызовы мировой пандемии и вынужденной изоляции. Духовный лидер мусульман России Муфтий Шейх Равиль Гайнутдин подчеркнул: «Вынужденная разобщенность не разделила Умму, превратила наши дома в мечети и сплотила, сделала сильнее в деле милосердия и сострадания» [14].

¹ Бриколаж религиозности (самоделка) – способ формирования религиозных образов, идей, представлений и религиозных практик из доступных в данный момент индивиду компонентов различных религий, эзотерических учений, философских и научных концепций, основанный на деинституционализации и свободном конструировании моделей верований.

В начале декабря 2020 г. прошел XVI Международный мусульманский форум в онлайн-режиме. Его главной темой стала – «Культура встречи: религиозная этика в эпоху пандемии». В стремлении познать духовный смысл пандемии коронавируса COVID-19, тех лишений, ограничений и рисков для здоровья и благополучия человека, которые она в себе несет, спикеры XVI Международного мусульманского форума акцентировали внимание на пандемии как на испытании духовности и нравственности отдельного индивида, религиозных общин и гражданских сообществ, возможности переосмыслить свои отношения с Творцом и окружающим миром, постичь новые глубины духовных размышлений и переживаний. Наряду с рисками, лишениями, потерями пандемия представляет собой и период искупления грехов, нравственного очищения и самосовершенствования. В то же время пандемия стала толчком к углублению взаимного непонимания, недоверия и подозрительности, обострению исламофобских настроений по всему миру. Нетипичность повседневной жизни и чрезвычайность положения в связи с необходимостью противостоять пандемии становятся ширмой для непрекращающейся, а в некоторых случаях усиливающейся, политики дискриминации и нарушений прав мусульман. Это касается положения мусульманских общин в Китае и Мьянме, а также вызывающей озабоченность авраамических религий практики принудительной кремации тел людей, умерших в результате коронавируса, в Шри-Ланке.

В целом же участники форума отметили высокий уровень солидарности, эмпатии и сопереживания, проявления доброй воли и самопожертвования, которые характерны в период пандемии для мусульманских общин по всему миру. Свидетельством чему являются высокий уровень исполнения противокоронавирусных санитарных предписаний в мечетях и других мусульманских религиозных объектах по всему миру, гибкость в отношении адаптации ежедневной богослужбной практики к реалиям пандемии, превращение мусульманских объектов по всему миру в центры социальной помощи и поддержки в общинах. То, с каким желанием и готовностью отозвались миллионы людей по всему миру к волонтерским и социальным программам, бескорыстно участвуя в благотворительной деятельности, свидетельствует о высокой потребности всего человеческого сообщества в возрождении и утверждении в обществах гуманистических принципов милосердия и сострадания.

С призывом к сплочению и милосердию перед лицом испытаний выступают и представители православного духовенства. Так, 3 апреля 2020 г. председатель Синодального отдела по церковной благотворительности и социальному служению епископ Орехово-Зуевский Пантелеимон провел онлайн-совещание с главами епархиальных социальных отделов и их сотрудниками, на котором указал, что последние тридцать лет в истории Церкви были наиболее благоприятными для проповеди и дел милосердия. «В нынешнее время испытаний особенно важно, чтобы православные христиане своей жизнью засвидетельствовали верность Христу и явили свою любовь к нуждающимся в помощи» [9].

Однако первоочередными перед представителями разных религий стали трудности, связанные с ограничениями.

Согласно Указу Президента РФ № 206 от 25 марта 2020 г. [26], весь апрель попал на период нерабочих дней. После этого руководители регионов стали принимать дополнительные меры по снижению риска распространения новой коронавирусной инфекции (COVID-2019). Гражданам, за исключением некоторых категорий, запрещалось покидать место жительства, выходить можно было только

по определенным вопросам, например, таким, как обращение за медицинской помощью, приобретение продуктов, товаров первой необходимости, лекарств.

Разумеется, руководством Чувашии также предпринимались последовательные меры для предупреждения распространения коронавирусной инфекции COVID-19 на территории республики. Что касается религиозных объектов, на территории ЧР был принят Указ врио Главы Чувашской Республики № 84 от 28 марта 2020 г. (редакция от 30 марта 2020 г.) «О дополнительных мерах по снижению риска распространения новой коронавирусной инфекции (COVID-19)». В частности, в третьем подпункте п. 4 упомянутого Указа гражданам рекомендовано воздержаться от посещения религиозных объектов.

Главная проблема с исполнением рекомендаций как светских, так религиозных представителей заключалась в том, что разгар пандемии выпал на важный период для представителей сразу трех конфессий – христиан, иудеев и мусульман. Так, православная Пасха пришлось в 2020 г. на 19 апреля; католическая Пасха – на 12 апреля; Песах – на период с 8 по 16 апреля. Священный месяц Рамадан в 2020 г. начался после рассвета 24 апреля и закончился после заката 23 мая. Соответственно 24 мая 2020 г. верующие мусульмане отмечали большой праздник – Ураза-байрам (Ид-аль-Фитр). Это время разговения, которое длится в различных мусульманских странах от 3 до 7 дней, а в России, как правило, 1 день. Мусульмане в Ураза-байрам нарядно одеваются, обязательно посещают мечеть, в которой проходит всеобщая праздничная молитва (ид-намаз), раздают милостыню, передают налог разговения для мечети (садака-фитр). Все перечисленные праздники и периоды подразумевают соблюдение определенных условий для верующих, в частности, молитв в храмах, синагогах или мечетях [25].

Показательно, что религиозные группы Республики Чувашии в основном достаточно быстро сумели отреагировать на вышеобозначенные вызовы пандемии, что проявилось в ряде не самых типичных обрядовых форм. Например, 7 апреля 2020 г. по благословению митрополита Чебоксарского и Чувашского Варнавы клирик Спасо-Преображенского женского монастыря г. Чебоксары протоиерей Георгий Орлов произвел воздушный крестный ход с иконой Владимирской Божией Матери на легкомоторном самолете. Перед полетом в аэропорту он совершил «молельное пение во время губительного поветрия и смертоносной заразы с акафистом Пресвятой Богородице с канонам». Такой необычный крестный ход совершался уже в шестой раз. Обычно его проводили после Пасхи, но было принято решение совершить его раньше, в Праздник Благовещения Пресвятой Богородицы для того чтобы поддержать людей [11]. В этот же день в Батыревском районе Чувашии был совершен автомобильный крестный ход [2], также автомобильный крестный ход был совершен вокруг Канаша с иконой Божией Матери «Всех скорбящих Радость» [3] и других районах республики.

В то же время традиционное для православных верующих Чувашии стремление встретить Пасху в храме оказалось в ряде случаев сильнее соответствующих запретов. Напомним, патриарх Кирилл попросил верующих последовать примеру святой Марии Египетской, которая молилась одна в пустыне, – и остаться дома. В Чувашской митрополии тоже призывали воздержаться от посещения церквей, но люди всё равно пошли на праздничные богослужения в Вербное воскресенье 12 апреля. Подобная инерционность ряда практикующих верующих вызвала неоднозначную, по большей части неодобрительную, реакцию в СМИ. Ряд из них, например, РИА SM-News и соцсети, выступили с критикой в адрес Чебоксарско-Чувашской епархии. В публикациях епархию обвиняли в провоцировании распространения коронавируса среди верующих в ходе

празднования Вербного воскресения. Средства массовой информации также обращали внимание на то, что в те дни в Чувашии резко выросло количество зарегистрированных больных коронавирусом. Если 8 апреля было зарегистрировано 19 больных, то 12 апреля COVID-19 выявлен уже у 51 жителя [28]. Журналисты и блогеры в своих публикациях высказывали озабоченность, связанную с тем, что ими было зафиксировано массовое посещение верующими церквей и храмов в Вербное воскресенье 12 апреля в Чувашской Республике, и особенно в Чебоксарах, в день, когда был зафиксирован резкий рост количества заболевших COVID-19 в регионе. В этой связи чувашские блогеры, запечатлевшие реальные факты нарушений санитарных норм, негодовали, ожидая после инкубационного периода значительного роста заболеваний среди верующих, посетивших церкви 12 апреля. Появились даже сообщения из серии: «кагор пьют из одной ложки, иконы целуют по очереди, никто ничего не обрабатывает» [16].

На сложившуюся ситуацию граждане отреагировали по-разному, одни говорили о том, что храмы ни в коем случае нельзя закрывать и у государства нет на это право: «Светская власть не имеет права запрещать гражданам посещать Храм!». Другие настаивали на жестких мерах «Почему бы и кордон полицейский не выставить? Или сосредоточить дополнительные силы именно в районе церквей и храмов и штрафовать всех беспощадно». Были и те, кто писал о том, что несоблюдение самоизоляции – это грех, халатность: «В Вербное Воскресение Православная Церковь Чувашии во главе с Митрополитом Варнавой проявила полное неуважение и непослушание к власти, толкнула прихожан в грех» [12].

Кстати сказать, критика не осталась незамеченной региональной исполнительной властью, и тогдашний врио Главы Чувашии Олег Николаев на совещании с членами правительства 16 апреля 2020 г. заявил о необходимости проведения Пасхального богослужения 18 апреля в чувашских храмах в закрытом режиме. Кроме того, было заявлено о том, что в церквях будут находиться лишь те, кто занят в Пасхальном богослужении, им будут выданы специальные пропуска. «Никогда мы еще Пасху в таком формате не встречали, и поэтому еще раз обращаю внимание, что во всем мире происходят очень серьезные смещения и корректировка всех предусмотренных в рамках этого праздника мероприятий», – сказал Олег Николаев [18].

Пасхальное богослужение провел Глава Чувашской митрополии, митрополит Чебоксарский и Чувашский Варнава. Оно транслировалось в прямом эфире на радио- и телеканалах «Национальной телерадиокомпании Чувашия», а также было доступно на ее сайте. Прямую трансляцию «Пасха – Светлое Христово Воскресение» через YouTube посмотрело свыше 2500 человек, положительно оценило 60 человек [1].

Видеотрансляции вели и другие церкви республики, среди них – храм иконы Божией Матери «Скоропослушница» г. Чебоксары. Следить за ходом богослужения прихожане могли в группе храма в соцсети «ВКонтакте», его посмотрело свыше 1200 человек, в комментариях люди поздравляли друг друга с праздником [20].

Пасхальные мероприятия прошли в жестком карантинном режиме. Не менее непростая ситуация складывалась и к началу июня 2020 г. Роспотребнадзор по Чувашии издал рекомендации, в соответствии с которыми настоятельно советовал населению Чувашии в связи с усилением роста заболеваний (ежедневно в республике фиксировалось около 90 случаев) отказаться от традиционного в день Святой Троицы (6 и 7 июня) посещения кладбищ и храмов [6]. Полиция Чувашии контролировала по всей республике основные автотрассы, ведущие

к кладбищам (их в регионе 944). Мэр Чебоксар Алексей Ладыков еще более категорично предупреждал о том, что посты ДПС будут жестко пресекать посещения кладбищ, а злостные нарушители будут привлечены к ответственности. При этом было поручено усилить 12 постов на выездах из города сотрудниками самой мэрии.

Руководитель республики Олег Николаев потребовал заблаговременно известить жителей об ограничительных мероприятиях в дни Троицы, причем не только с использованием официальных каналов СМИ, но и через организацию рассылок смс-сообщений. Оставались недоступными для очного посещения и храмы республики.

Необходимо отметить произошедшие изменения и в руководстве Чувашской митрополии. 1 июня 2020 г., от осложнений, вызванных коронавирусной инфекцией, скончался митрополит Чебоксарский и Чувашский Варнава [13], 25 августа 2020 г. Священный Синод Русской Православной Церкви назначил главой Чувашской митрополии митрополита Улан-Удэнского и Бурятского Савватия [10].

Заявленные весной и летом ограничения с некоторыми нюансами декларировались и при праздновании Рождества и Крещения. Новый митрополит Чебоксарский и Чувашский Савватий записал на своей странице в Instagram видеобращение, в котором рассказал, как будет проходить служба в Рождество, и напомнил прихожанам о необходимости носить средства индивидуальной защиты. «Прошла информация по некоторым СМИ о том, что власти собираются ограничить доступ в храм на Рождество Христово, – отметил владыка Савватий. – Я свою позицию высказываю сейчас. Дорогие братья и сестры! Храмы мы, священнослужители, закрывать не будем. За закрытыми дверями служить не будем. Храмы будут открыты. Но, дорогие братья и сестры, соблюдайте меры предосторожности. Сколько у нас здесь человек стоит без масок? Вы даже не себя подвергаете опасности, а окружающих! Почему не носите? Я надеваю маску, когда в непосредственной близости от вас нахожусь. Когда причащать выхожу, надеваю маску. Средства индивидуальной защиты должны быть. Обязательно. И на Рождество Христово приходите обязательно в средствах защиты. Обязательно!» [15]. В своем обращении к пастве митрополит Чебоксарский и Чувашский, глава Чувашской митрополии Савватий несколько слов сказал о пандемии: «Прошедший год был для всего мира непростым. Пандемия унесла жизни тысячи людей, внесла свои коррективы в привычный жизненный ритм и строй. Дорогие братия и сестры! В этих непростых условиях не поддавайтесь панике, не отчаивайтесь, не унывайте. Призываю всех вас молиться Милосердному Богу и Жизни Подателю о врачах, о заболевших и напоминаю вам о недопустимости легкомысленного отношения к своему здоровью и здоровью окружающих людей» [24]. Трансляцию богослужения вело национальное телевидение, также оно было доступно на странице митрополита Савватия в Instagram и в группе «Православная Чувашия» в соцсети «ВКонтакте» (свыше 600 просмотров).

На Крещение было организовано свыше 500 купелей, рядом с которыми были расположены палатки для обогрева и переодевания граждан. При этом требовалось соблюдать масочный режим и социальную дистанцию.

Несмотря на все ограничительные меры, 12 января 2021 г. состоялось торжественное награждение лауреатов конкурса «Рождественский вертеп». Этот конкурс проводился впервые. Основные задачи, которые стояли перед организаторами конкурса, были следующие: приобщение к истории и традициям православного празднования Рождества Христова; воспитание школьников в традициях российской православной культуры; сохранение культурного наследия России.

В номинации «Вертеп у храма» победителем среди городских храмов стал Введенский кафедральный собор г. Чебоксары, среди сельских храмов одержал победу коллектив воскресной школы храма Святой Троицы села Оринино Моргаушского района. В номинации «Настольный вертеп» были названы три победителя: это Артем и Варвара Брюхановы (г. Шумерля), воскресная школа Введенского кафедрального собора и воскресная школа храма Успения Пресвятой Богородицы с. Акулево Чебоксарского района. Всего в конкурсе приняло участие 13 храмов, 18 семейных коллективов и воскресных школ из Чебоксар, Новочебоксарска, Шумерли, Канаша, п. Вурнары и с. Калинино Вурнарского района, п. Новые Лапсары Чебоксарского района, с. Оринино Моргаушского района, с. Турмышы Янтиковского района [22]. Кроме того, в целях совершенствования воспитательной работы с осужденными в подведомственных учреждениях УФСИН Чувашии был проведен смотр-конкурс художественно-прикладного творчества, посвященного Светлому Дню Рождества Христова [7].

Руководители мусульманских организаций также приложили усилия для сдерживания распространения коронавирусной инфекции. Духовное управление мусульман Чувашской Республики начиная с 1 апреля 2020 г. попросило воздержаться от проведения коллективных намазов, в том числе и Джуманамаза, во всех мечетях Чувашской Республики. Также в преддверии одного из самых массовых мусульманских праздников Курбан-байрама, который в 2020 г. отмечался 31 июля, духовное Управление мусульман в Чувашской Республике приняло решение воздержаться от проведения коллективных намазов во всех мечетях региона. «Намазы проведут только с участием имама, муэдзина, а также лиц, присутствие которых необходимо для совершения богослужений и функционирования культовых зданий», – говорилось в официальном решении. Коллективные мероприятия в честь Курбан-байрама было запрещено также проводить на улицах и на кладбищах. Совершать праздничную молитву рекомендовалось удаленно, а сбор приходами пожертвований проходил вне помещений с соблюдением всех санитарных норм [27].

Итак, пандемия коронавируса перекроила почти все сферы нашей жизни, перестроила отношения между людьми и целыми странами. Закрытые границы, массовая «удаленка», существенное сокращение доходов населения. Вполне закономерно, что именно в такие непростые времена религиозная вера для человека всегда остается способом сохранить себя, свое душевное состояние. Руководителям республики и религиозным организациям пришлось принимать в это время непопулярные меры, ограничивающие свободу передвижения и права, но необходимые в данной ситуации. Часть религиозных обрядов приобрела малораспространённые и не совсем типичные для российской религиозной культуры формы: крестные ходы на воздушном и наземном транспорте, проведение онлайн-трансляций религиозных служб, конкурсов, применение видеоконференций для решения текущих проблем. Ряд верующих восприняло новые формы религии с полным неприятием ситуации, так как им было сложно перестроить свой привычный образ жизни, отказаться даже временно от посещения церквей и мечетей. Другая часть, напротив, отнеслась с некоторым интересом к изменениям, так как применение дистанционных технологий позволило большему количеству людей «присутствовать» на молитвах.

Литература

1. «Пасха – Светлое Христово Воскресение». Прямая трансляция из Покровско-Татианинского собора г. Чебоксары [Электронный ресурс] // YouTube: сайт. URL: <https://www.youtube.com/watch?v=NUMrMkDBCvg>.

2. Автомобильный Крестный ход в Батыревском районе [Электронный ресурс] // Алатырская Епархия Русской Православной Церкви Московский Патриархат: сайт. URL: <https://alat-eparhia.ru/info.aspx?org=1&type=news&id=26502>.

3. Автомобильный крестный ход вокруг г. Канаш [Электронный ресурс] // Канашская Епархия Русской Православной Церкви Московский Патриархат: сайт. URL: <https://kan-eparhia.ru/info.aspx?org=1&type=news&id=30246>.

4. Акция #окнаПасхи охватила тысячи пользователей сети и вышла на международный уровень [Электронный ресурс] // Русская Православная Церковь: офиц. сайт Московского Патриархата. URL: <http://www.patriarchia.ru/db/print/5623727.html>.

5. *Архимандрит Клеопа (Илие)*. О силе общей молитвы Проповедь в неделю святителя Григория Паламы / пер. с рум. З. Пейковой (14 марта 2014 г.) [Электронный ресурс]. URL: <https://pravoslavie.ru/69179.html>.

6. В Троицу кладбища и храмы Чувашии будут впервые недоступны [Электронный ресурс]. URL: <https://gcheb.cap.ru/news/2020/06/19/v-troicu-kladbisha-i-hrami-chuvashii-budut-vpervi>.

7. В УФСИН России по Чувашской Республике – Чувашии проведен смотр-конкурс художественно-прикладного творчества, посвященного празднику Рождества Христова недоступны [Электронный ресурс] // Чувашская Митрополия Русской Православной Церкви: офиц. сайт. URL: <http://cheb-eparhia.ru/info.aspx?org=1&type=news&id=53209>.

8. *Гаврилова Ю.В., Жиронкина М.А.* Религии в условиях пандемии COVID-19: опыт России // Общество: философия, история, культура. 2020. № 6(74). С. 36–40.

9. Епископ Орехово-Зуевский Пантелеимон: Ситуация с коронавирусом показала, как много добрых и самоотверженных людей [Электронный ресурс] // Русская Православная Церковь: офиц. сайт Московского Патриархата. URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/5616927.html>.

10. Журнал № 49 Священного Синода от 25 августа 2020 года [Электронный ресурс] // Русская Православная Церковь: офиц. сайт Московского Патриархата. URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/5681796.html>.

11. *Казнина Е.* Чебоксарский священник поднялся в небо, чтобы совершить молебен в защиту от коронавируса // Советская Чувашия. 2020. 7 апр. URL: <http://sovch.chuvashia.com/?p=222129> (дата обращения: 02.07.2021).

12. Комментарии к статье: Чувашская митрополия отпраздновала Вербное воскресенье при скоплении верующих и всплеске коронавируса [Электронный ресурс] // Правда ПФО: сайт. URL: <https://pravdapfo.ru/articles/96566-chuvashskaya-mitropoliya/print>.

13. Коронавирус. Рабочая группа при Патриархе // Telegram [Электронный ресурс]. URL: <https://t.me/Patriarchrabochayagruppa/117>.

14. Международная онлайн-конференция «Мусульманский мир перед вызовами пандемии: единение в условиях социального дистанцирования» [Электронный ресурс] // Централизованная религиозная организация Духовное управление мусульман Российской Федерации: сайт. URL: <http://dumrf.ru/islam/dialog/17131>.

15. Митрополит Чебоксарский и Чувашский Савватий: «Храмы закрываться не будут» [Электронный ресурс]. URL: <http://cheb-eparhia.ru/info.aspx?org=1&type=news&id=53054>.

16. Митрополита Чебоксарского и Чувашского обвинили в помощи коронавирусу [Электронный ресурс]. URL: https://news.rambler.ru/other/44007313/?utm_content=news_-media&utm_medium=read_more&utm_source=copylink.

17. Намаз. Польза коллективного намаза... [Электронный ресурс]. URL: <https://ummet.kz/ru/stolpy-islama/378-namaz-ru/7056-namaz-polza-kollektivnogo-namaza.html>.

18. На Пасху храмы и церкви в Чувашии будут работать в закрытом режиме [Электронный ресурс] // Портал органов власти Чувашской Республики. URL: <http://www.cap.ru/news/2020/04/16/na-pashu-hrami-i-cerkvi-v-chuvashii-budut-rabotatj>.

19. Общественная молитва [Электронный ресурс] // PravLife: сайт. URL: <https://pravlife.ru/obshhestvennaya-molitva>.

20. Пасха Христова. 19.04.2020 [Электронный ресурс] // ВКонтакте. URL: <https://vk.com/wall-49101599?%D0%BF%D0%B0%D1%81%D1%85%D0%B0%202020>.

21. Патриарх Кирилл призвал верующих соблюдать все предписания властей и молиться дома [Электронный ресурс] // ИА ТАСС: сайт. URL: <https://tass.ru/obshchestvo/8108471>.

22. Подведены итоги I епархиального конкурса «Рождественский вертеп» [Электронный ресурс] // Чувашская Митрополия Русской Православной Церкви: офиц. сайт. URL: <http://cheb-eparhia.ru/info.aspx?org=1&type=news&id=53208>.

23. Православные в условиях карантина зажгут свечи в окнах в пасхальную ночь [Электронный ресурс] // Русская Православная Церковь: офиц. сайт Московского Патриархата. URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/5621456.html>.

24. Рождественское послание // Грани. 2021. №1, 13 янв. С. 4.

25. Спасти и сохранить: как ограничивают верующих в пандемию [Электронный ресурс] // Газета.ru. 2020. 19 апр. URL: https://www.gazeta.ru/politics/2020/04/18_a_-13053073.shtml.

26. Указ Президента РФ от 25 марта 2020 г. № 206 «Об объявлении в Российской Федерации нерабочих дней» [Электронный ресурс] // Гарант: справ.-прав. портал. URL: <https://base.garant.ru/73793643>.

27. Федорова Д. Курбан-байрам пройдет без коллективных намазов [Электронный ресурс] // Советская Чувашия. 2020. 30 июля. URL: <http://sovch.chuvashia.com/?p=226052> (дата обращения: 02.07.2021).

28. Чувашская митрополия отпраздновала Вербное воскресенье при скоплении верующих и всплеске коронавируса [Электронный ресурс] // Правда ПФО: сайт. URL: <https://pravdapfo.ru/articles/96566-chuvashskaya-mitropoliya/print>.

ИДИАТУЛЛОВ АЗАТ КОРБАНГАЛИЕВИЧ – доктор исторических наук, профессор кафедры географии и экологии, Ульяновский государственный педагогический университет, Россия, Ульяновск (AzKoldiat@yandex.ru).

МЯСНИКОВА АЛЛА БОРИСОВНА – кандидат исторических наук, доцент кафедры археологии, этнографии и региональной истории, Чувашский государственный университет, Россия, Чебоксары (lekomalla@yandex.ru).

АНИСИМОВА ЕЛЕНА ЮРЬЕВНА – кандидат исторических наук, доцент кафедры географии и экологии, Ульяновский государственный педагогический университет, Россия, Ульяновск (geogr73@mail.ru).

Azat K. IDIATULLOV, Alla B. MYASNIKOVA, Elena Yu. ANISIMOVA

RELIGION DURING THE PANDEMIC IN THE TERRITORY OF THE CHUVASH REPUBLIC

Key words: *religion, pandemic, the Orthodox, the Muslims, the Chuvash Republic, cruceSSION, religious service, online broadcast, videoconferences.*

The coronavirus pandemic has led to significant changes in people's lives in all spheres, including religion. The usual way of religious life has undergone significant transformations in a short period of time. During the pandemic, it became dangerous for a large number of people to gather at the same time, which forced parishioners to restrict access to churches and mosques. In post-Soviet Russia, religious believers faced similar situations for the first time, and they became a definite challenge for representatives of individual confessions, which determined the relevance of the stated topic. The purpose of the article is to analyze the reaction of the authorities, religious leaders and ordinary citizens, both religious believers and non-believers, during the first year of the pandemic to restrictions in the field of religious practice. The scientific novelty of the article lies in the fact that for the first time, the materials of the Republic of Chuvashia show the forms that are not widespread and not quite typical for the Russian religious culture: cruceSSIONS by air and land transport, online broadcasts of religious services, contests on religious themes, the use of videoconferences to solve current problems. The research was based on the materials of legislative acts and publications in print and electronic media, as well as in news feeds on the websites of religious organizations. According to the

authors, pandemic restrictions have divided religious believers into two main groups. One part of religious believers accepted new forms of religious practices cautiously, as it was difficult for them to rebuild their habitual way of life, to refuse even temporarily from visiting churches and mosques. The other part, on the contrary, reacted with some interest and understanding to innovations, since the use of remote technologies enabled more people to "attend" prayer services.

References

1. «Paskha – Svetloe Khristovo Voskresenie». *Pryamaya translyatsiya iz Pokrovsko-Tatianinskogo sobora g. Cheboksary* ["Easter is the Bright Resurrection of Christ". Live broadcast from the Intercession-Tatiana Cathedral in Cheboksary]. Available at: <https://www.youtube.com/watch?v=NUMrMkDBCvg>.
2. *Avtomobil'nyi Krestnyi khod v Batyrevskom raione* [Automobile Procession in Batyrevsky District]. Available at: <https://alat-eparhia.ru/info.aspx?org=1&type=news&id=26502>.
3. *Avtomobil'nyi krestnyi khod vokrug g. Kanash* [Automobile procession around Kanash]. Available at: <https://kan-eparhia.ru/info.aspx?org=1&type=news&id=30246>.
4. *Aksiya #oknaPaskhi okhvatila tysyachi pol'zovatelei seti i vyshla na mezhdunarodnyi uroven'* [The #oknaPaskhi campaign reached thousands of network users and reached the international level]. Available at: <http://www.patriarchia.ru/db/print/5623727.html>.
5. Arkhimandrit Kleopa (Ilie). *O sile obshchei molitvy Propoved' v nedelyu svyatitelya Grigoriya Palamy* [On the Power of Common Prayer Sermon in the Week of St. Gregory Palamas]. Available at: <https://pravoslavie.ru/69179.html>.
6. *V Troitsu kladbishcha i khramy Chuvashii budut v pervye nedostupny* [In the Trinity cemeteries and temples of Chuvashia will be inaccessible for the first time]. Available at: <https://gcheb.cap.ru/news/2020/06/19/v-troicu-kladbishcha-i-hrami-chuvashii-budut-vpervi>.
7. *V UFSIN Rossii po Chuvashskoi Respublike – Chuvashii proveden smotr-konkurs khudozhestvenno-prikladnogo tvorchestva, posvyashchennogo prazdniku Rozhdestva Khristova nedostupny* [In the Federal Penitentiary Service of Russia for the Chuvash Republic – Chuvashia, a review-contest of arts and crafts dedicated to the holiday of the Nativity of Christ is not available]. Available at: <http://cheb-eparhia.ru/info.aspx?org=1&type=news&id=53209>.
8. Gavrilova Yu.V., Zhironkina M.A. *Religii v usloviyakh pandemii COVID-19: opyt Rossii* [Religions amid the COVID-19 pandemic: Russia's experience]. *Obshchestvo: filosofiya, istoriya, kul'tura*, 2020, no. 6(74), pp. 36–40.
9. Episkop Orekhovo-Zuevskii Panteleimon: *Situatsiya s koronavirusom pokazala, kak mnogo dobrykh i samootverzhennykh lyudei* [Bishop Panteleimon of Orekhovo-Zuyevo: The situation with the coronavirus has shown how many kind and selfless people there are]. Available at: <http://www.patriar-chia.ru/db/text/5616927.html>.
10. Zhurnal № 49 Svyashchennogo Sinoda ot 25 avgusta 2020 goda [Journal No. 49 of the Holy Synod of August 25, 2020]. Available at: <http://www.patriarchia.ru/db/text/5681796.html>.
11. Kaznina E. *Cheboksarskii svyashchennik podnyalsya v nebo, chtoby sovershit' moleben v zashchitu ot koronavirusa* [Cheboksary priest took to the sky to perform a prayer service in defense of coronavirus]. *Sovetskaya Chuvashiya*, 2020, Apr. 7. Available at: <http://sovch.chuvashia.com/?p=222129> (Access Date: 2021, July 2).
12. *Kommentarii k stat'e: Chuvashskaya mitropoliya otprazdnovala Verboe voskresen'e pri skoplenii veruyushchikh i vspleske koronavirusa* [Comments on the article: The Chuvash Metropolis celebrated Palm Sunday with a crowd of believers and a surge in coronavirus]. Available at: <https://pravdapfo.ru/articles/96566-chuvashskaya-mitropoliya/print>.
13. *Koronavirus. Rabochaya gruppa pri Patriarkhe* [Coronavirus. Working Group under the Patriarch]. Available at: <https://t.me/Patriarchrabochayagruppa/117>.
14. *Mezhdunarodnaya onlain-konferentsiya «Musul'manskii mir pered vyzovami pandemii: edinenie v usloviyakh sotsial'nogo distantsirovaniya»* [International Online Conference "The Muslim World facing the Challenges of the Pandemic: Unity in the Context of Social Distancing"]. Available at: <http://dumrf.ru/islam/dialog/17131>.
15. *Mitropolit Cheboksarskii i Chuvashskii Savvatii: «Khramy zakryvat'sya ne budut»* [Metropolitan Savvatii of Cheboksary and Chuvash: "Churches will not be closed"]. Available at: <http://cheb-eparhia.ru/info.aspx?org=1&type=news&id=53054>.

16. *Mitropolita Cheboksarskogo i Chuvashskogo obvinili v pomoshchi koronavirusu* [Metropolitan of Cheboksary and Chuvash accused of helping coronavirus]. Available at: https://news.rambler.ru/other/44007313/?utm_content=news_media&utm_medium=read_more&utm_source=copylink.

17. *Namaz. Pol'za kollektivnogo namaza...* [Prayer. The benefits of collective prayer...]. Available at: <https://ummet.kz/ru/stolpy-islama/378-namaz-ru/7056-namaz-polza-kollektivno-go-namaza.html>.

18. *Na Paskhu khramy i tserkvi v Chuvashii budut rabotat' v zakrytom rezhime* [On Easter, churches and churches in Chuvashia will work in closed mode]. Available at: <http://www.cap.ru/news/2020/04/16/na-pashu-hrami-i-cerkvi-v-chuvashii-budut-rabotatj>.

19. *Obshchestvennaya molitva* [Public Prayer]. Available at: <https://pra-vlife.ru/obshchestvennaya-molitva>.

20. *Paskha Khristova. 19.04.2020* [The Pascha of Christ. 19.04.2020]. Available at: <https://vk.com/wall-49101599?q=%D0%BF%D0%B0%D1%81%D1%85%D0%B0%202020>.

21. *Patriarkh Kirill prizval veruyushchikh soblyudat' vse predpisaniya vlastei i molit'sya doma* [Patriarch Kirill urged believers to comply with all the instructions of the authorities and pray at home]. Available at: <https://tass.ru/obschestvo/8108471>.

22. *Podvedeny itogi I eparkhial'nogo konkursa «Rozhdestvenskii vertep»* [The results of the I diocesan contest "Christmas Nativity Scene" were summed up]. Available at: <http://cheb-eparhia.ru/info.aspx?org=1&type=news&id=53208>.

23. *Pravoslavnye v usloviyakh karantina zazhgot svechi v oknakh v paskhal'nuyu noch'* [Orthodox Christians in quarantine will light candles in the windows on Easter night]. Available at: <http://www.patriarchia.ru/db/text/5621456.html>.

24. *Rozhdestvenskoe poslanie* [Christmas Message]. *Grani*, 2021, no. 1, Jan. 13, p. 4.

25. *Spasti i sokhranit': kak ogranichivayut veruyushchikh v pandemiyu* [Saving and Preserving: How Believers Are Being Restricted in a Pandemic]. *Gazeta.ru*, 2020, Apr. 19. Available at: https://www.gazeta.ru/politics/2020/04/18_a_13053073.shtml.

26. *Ukaz Prezidenta RF ot 25 marta 2020 g. № 206 «Ob ob'yavlenii v Rossiiskoi Federatsii nerabochikh dnei»* [Decree of the President of the Russian Federation dated March 25, 2020 No. 206 "On the declaration of non-working days in the Russian Federation"]. Available at: <https://base.garant.ru/73793643>.

27. *Fedorova D. Kurban-bairam proidet bez kollektivnykh namazov* [Eid al-Adha will be held without collective prayers]. *Sovetskaya Chuvashiya*, 2020, July 30. Available at: <http://sovch.chuvashia.com/?p=226052> (Access Date: 2021, July 2).

28. *Chuvashskaya mitropoliya otprazdnovala Verbnoe voskresen'e pri skoplenii veruyushchikh i vspleske koronavirusa* [The Chuvash Metropolis celebrated Palm Sunday with a crowd of believers and a surge in coronavirus]. Available at: <https://pravdapfo.ru/articles/96566-chuvashskaya-mitropoliya/print>.

AZAT K. IDIATULLOV – Doctor of Historical Sciences, Professor, Department of Geography and Ecology, Ulyanovsk State Pedagogical University, Russia, Ulyanovsk (AzKoldiat@yandex.ru).

ALLA B. MYASNIKOVA – Candidate of Historical Sciences, Associate Professor, Department of Archeology, Ethnography and Regional History, Chuvash State University, Russia, Cheboksary (lekomalla@yandex.ru).

ELENA Yu. ANISIMOVA – Candidate of Historical Sciences, Associate Professor, Department of Geography and Ecology, Ulyanovsk State Pedagogical University, Russia, Ulyanovsk (geogr73@mail.ru).

Формат цитирования: *Идиатуллово А.К., Мясникова А.Б., Анисимова Е.Ю.* Религия в период пандемии на территории Чувашской Республики // Исторический поиск / Historical Search. – 2022. – Т. 3, № 3. – С. 89–100. DOI: 10.47026/2712-9454-2022-3-3-89-100.